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 DIREZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE                                        Commissione Consiliare 4  

                                                                                                                Politiche sociali e della salute,  

                                                                                                                             sanità e servizi sociali                                                                                            

                     

            

                           

VERBALE N. 23 

SEDUTA DEL  9/06/2021   

 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 9 (nove) del mese di giugno, la Commissione Quarta è convocata   

attraverso la modalità telematica a norma di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle ore 9.00 con il 

seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Audizione del Presidente dell’Associazione Arcigay Firenze Mauro Scopelliti e della 

Presidente dell’Associazione IREOS Barbara Caponi in merito alla gestione dell’emergenza 

Covid-19; 

 Esposizione della Risoluzione 700/21 Oggetto: per risolvere e programmare il fabbisogno 

di personale infermieristico; 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

Varie ed eventuali. 

 

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams la P.O. Direzione del Consiglio e 

Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta in streaming.  

 

Alle ore 9.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Dardano, Calì, Di Puccio, Montelatici. 

Alle ore 9.01 si collega telematicamente la Consigliera Sparavigna. 

Alle ore 9.02 si collegano telematicamente i Consiglieri: Bianchi, Monaco. 

Alle ore 9.04 si collega telematicamente il Consigliere Asciuti. 

Alle ore 9.05 si collega telematicamente il Consigliere Armentano. 

 

Il Segretario della Commissione Valter Cozzi procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti 

telematicamente, la  Presidente Dardano apre la seduta  alle ore 9.06. 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  
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Sono presenti Mauro Scopelliti e Barbara Caponi. 

E’ presente per la segreteria della Commissione Valter Cozzi. 
 

La Presidente Dardano introduce l’ordine dei lavori ringraziando gli ospiti, e lasciando la parola alla 

Presidente dell’Associazione IREOS Barbara Caponi. 

Alle ore 9.07 si collega telematicamente il Consigliere Cellai. 
Caponi inizia il suo intervento, ricordando che  l’associazione da lei presieduta opera nel territorio 

Fiorentino da 25 anni, un’Associazione  di volontariato, dove tutte le attività, tutti i servizi vengono 

erogati a titolo gratuito; è  affiliata AMPAS e fa parte delle pubbliche assistenze;  il focus è spostato 

sui servizi, sia nell’ambito della promozione della salute, della cultura, e dei diritti delle comunità 

Gay, Lesbica, Transgender e Transessuali e Bisessuali. 

Alle ore 9.08 si collega telematicamente la Consigliera Giuliani. 
All’interno dell’Associazione è presente un consultorio con un teams di psicologi che offrono 

consulenze gratuite ed anonime; vengono realizzati gruppi di autoaiuto e gruppi tematici. Il 

Presidente Caponi prima di terminare il suo intervento tiene a precisare che nell’ultimo anno e 

mezzo di emergenza sanitaria non sono stati interrotti i servizi erogati dal consultorio, i servizi sono 

continuati in modalità on-line. 

La Presidente Dardano invita il Presidente dell’Arcgay Mauro Scopelliti a prendere la parola  

ricordando la gratuità dal 2020 nella nostra Regione degli ormoni per i  Transgender. 

Il Presidente dell’Associazione Arcigay Scopelliti inizia il suo intervento dal punto di vista 

sanitario, dove è necessario fare un lavoro di accoglienza alla diversità, un tema che come 

Associazione verrà portato in Regione; per quanto rigurada la gratuità degli ormoni, ci sono ancora 

molte Regioni che non hanno provveduto. La nostra Associazione continuando nell’intervento 

Scopelliti lavora a stretto contato con il Cubo di Careggi, dove la cosa fondamentale è quella di non 

consuiderare patologia psichiatrica l’incongruenza di genere. 

La nostra Associazione sta provvedendo a realizzare insieme alla Croce Rossa un codice arcobaleno 

che si pone l’obbiettivo non soltanto dell’inclusività del Servizio Sanitario Nazionale, ma anche 

quello di cambiare la regola per la quale con l’assunzione di ormoni, decade la possibilità di 

accedere ai servizi di prevenzione come il pap test, oppure come il controllo della prostata; in 

sostanza il Servizio Sanitario Nazionale dopo l’assunzione di ormoni cancella tutto quello che è la 

parte preventiva della tua identità di origine. 

Alle ore 9.41 si collega telematicamente il Consigliere Tani. 
Scarpellini continua e termina  il suo intervento. 

La Presidente Dardano invita i Commissari a porre domande ed osservazioni. 

Intervengono i Consiglieri: Bianchi sottolineando la necessità di un’attenzione forte per gli 

adolescenti ancora minorenni, per dare loro la possibilità di ascoltare le loro  richieste di aiuto; 

Sparavigna chiede quali professionalità ci sono all’interno delle Associazioni; e quali attività 

proponete per il servizio civile. 

Barbara Caputo risponde alle osservazioni dei Commissari. 

Chiede la parola il Consigliere Asciuti chiedendo di trasferire il dibattico svolto in Commissione 

all’interno del Consiglio Comunale, invitando anche l’Associazione di Luca Di Tolve; 
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Dardano risponde che l’ordine dei lavori del Consiglio viene approvato all’interno della riunione 

dei Capi Gruppo, comunque si farà portavoce della richiesta posta dal Consigliere Asciuti.  

Continuano gli interventi dei Consiglieri, intervengono Di Puccio sulla necessità di sostegno ai 

genitori di adolescenti che intraprendono un percorso di transizione; Giuliani ringrazia le 

Associazioni del lavoro svolto, ricordando i tanti giovani che riescono a vivere a pieno la loro vita 

grazie a loro; Armentano si limita ad una considerazione politica, specificando che ci sarà ancora 

molto da lottare, per creare degli anticorpi, nei confronti di chi ancora trasmette sentimenti, che 

vanno oltre alle differenze di approccio da un punto di vista culturale. 

Alle ore 10.08 esce telematicamente il Consigliere Asciuti. 
Barbara Capon e Mauro Scopelliti, insieme alla Presidente Dardano rispondono nel dettaglio alle 

osservazioni e domande poste. 

Alle ore 10.17 esce telematicamente la Consigliera Sparavigna. 
La presidente Dardano invita il Consigliere Armentano ad illustrare la Risoluzione n.700/2021 in 

qualità di proponente. 

Armentano nella risoluzione invita il Governo Italiano, anche sulla base della “Missione 6 del 

Recovery Plan a predispor un piano per colmare le carenze di infermieri che si sono manifestate 

durante la crisi pandemica Covid-19. 

Alle ore 10.18 esce telematicamente il Consigliere Cellai. 
La presidente Dardano in considerazione della chiusura della seduta che avverrà a breve propone di 

approfondire la Risoluzione in un’altra seduta. 

 

Il Segretario della Commissione Terza Valter Cozzi procede all’appello finale dei Consiglieri 

presenti telematicamente, la Presidente Dardano chiude la seduta  alle ore 10.25. 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Maria Deferica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Luca Tani  

 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  06.10.2021 

 

                  Il Segretario         La Presidente 

                          

              Mimma Dardano 

      Valter Cozzi 

                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


